2019年3月

己亥年二月初九

半島都希報

# 西海岸新闻



网址www.bandao.cn 微信 bandaodushibao 新闻热线 96663 86851999

## 知道不?"信用让消费更放心"

青岛西海岸新区市场监督管理局开展3·15系列主题活动,为市民做好"消费提示"

□半岛记者 丁霞 通讯员 张丽雅

据了解,中国消费者协会确定2019年消 费维权年主题为"信用让消费更放心"。为开 展好年主题宣传和"3·15国际消费者权益 日"纪念活动,推动青岛西海岸新区消费维权 事业健康发展,青岛西海岸新区市场监督管 理局开展了3·15系列主题活动。同时,还推 出了"消费提示"活动,为广大市民做好消费 提示,依法维护其自身合法权益。

#### 主题宣讲进校园,筹建律师团

青岛西海岸新区市场监督管理局相关负 责人介绍,为提升"放心消费在山东"创建工作 的影响力,立足新区实际,在电子商务和电视购 物、旅游、食品药品、信息消费、交通、金融、价 格、公共服务、快递物流、文化、教育培训、美容 美发运动健身等十二大行业和领域,倡导实体 商超承诺七日无理由退货承诺践诺活动。

开展"信用让消费更放心"主题宣讲进中小 学校园、进社区、进老年大学、进农村等活动。

筹建青岛西海岸新区消费者权益保护委 员会律师团,积极探索消费维权新机制,充分 发挥司法在保护消费者合法权益中的作用, 更好地为消费者提供专业维权服务。

#### 召开消费维权工作行政约谈会

为纪念3·15国际消费者权益保护日,落实 企业保护消费者权益主体责任,3月12日,区消 保委会同区消费整治办组织召开全区消费维权 工作行政约谈会。此次约谈会共约谈新区企业66 家,包括2018年投诉举报数量列前十位的商场 超市、餐饮服务企业、汽车销售企业负责人,安装 消费维权公示栏的企业,部分大型酒店。

会议通报了2018年消费投诉举报数量 列前十位的商场超市、汽车销售企业和餐饮 服务企业,并针对流通企业、餐饮服务企业和 宾馆酒店在消费维权、食品安全、餐饮服务和 价格行为等方面存在的问题及下一步工作要 求进行了部署强调。会议要求3·15活动当 天,安装消费维权公示栏的企业要自发组织 开展宣传活动,增强主动开展保护消费者权 益日宣传纪念活动意识;要求企业严把商品 质量关口,杜绝出现"三无"产品销售行为,尤 其要注重加强对外包业户或租赁业户的管 理;要求企业明码标价,确保消费者的知情 权;商场、超市、宾馆内现场制售食品要加强 管理,切实保障消费者合法权益。

#### 3月15日当天,集中开展宣传活动

据了解, 当天开展的宣传活动主要诵讨宣 讲和展板巡展等形式,继续加大对《消费者权益 保护法》《食品安全法》《山东省消费者权益保护 条例》等法律法规的宣传力度,提高消费者依法 维权的能力。其次,发布违法案件、典型维权案例 等信息,督促经营者诚信经营,为消费者提供科 学消费指导。同时在活动现场受理消费者投诉, 接受消费者咨询,积极维护消费者合法权益。

3月15日当天,组织部分消保委成员单 位在利群集团胶南家乐城购物广场有限公司 开展"纪念3·15国际消费者权益日"现场宣 传咨询服务活动;组织32家安装消费维权公 示栏的商场超市在本单位经营场所做好宣传 活动,做好消费维权和宣传工作。



市场 监管局执 法人员在 农村集贸 市场检查 计 量 秤

#### ■相关链接

### 做好消费提示,依法保护消费者合法权益

□半岛记者 丁霞 通讯员 张丽雅

青岛西海岸新区市场监督管理局 相关工作人员介绍,近年来,健身消费 投诉日渐增多,主要反映四大问题:涉 嫌虚假宣传;手续不规范;条款限制权 利;擅自终止服务。部分经营者因经营 不善被迫关门歇业、易主、变更经营地 址等,以致给消费者带来一定的经济 损失,对此部分商家没有采取事后补 救措施,甚至出现卷款跑路的现象。

为避免健身消费陷阱,相关工作 人员提醒广大消费者:首先查看证照 是否齐全。除了营业执照,消防许可 证、卫生许可证之外,如果健身场所销 售食品、游泳、攀岩等项目,消费者在 选择健身场所要留意健身场所具备经 营这些项目的相关许可证。在选择商 家时尽可能选择规模较大、信誉良好、 经营时间久的正规商家。

"要与商家签订有效的书面合同。 消费者在办理会员时,最好与商家签 订书面合同,消费者应仔细查看退卡、 转卡等事宜,有异议部分请商家做出 书面解释并签名或盖章后,消费者方 可签订消费合同。"相关工作人员提 示,可能隐藏的一些霸王条款。如"会 员故意造成健身器械损坏的,应按原 价的双倍赔偿",消费者承担损害赔偿 责任的大小应与其给经营者造成的实 际损失相当。对于消费者故意造成健 身器材损坏的 应按被损坏器材原价 或者市场价进行赔偿。此条款要求消 费者对造成的损失进行双倍赔偿,明 显超过了法定或合理数额,加重了消 费者的责任,属于霸王条款。

"保障人身安全。进入健身场所应仔 细观察场所内的安全提示,以免发生 滑到、碰撞等意外伤害。"另外,在签订 合同时要明确双方权利和义务,譬如 健身器材保证合格,教练指导责任等 等相关条款,消费者一旦受伤,双方可 以按照合同约定承担相应责任。

此外,健身场所突然开始大幅度降 价,存在经营者快速收回资金的可能,

应视为存在极大的消费风险,消费者要 做出科学理性判断。

消费者在选择儿童服装时,除了 关注商品的品牌、款式、颜色等要素的 同时,也需要关注以下问题。"一是看 外观,查标签。看是否具有完整的标 识,同时查看产品的做工是否良好并 试穿查验服装是否适合及舒适程度。 二是摸手感,闻气味。可以近距离闻一 下衣服是否存在刺激性的气味,尤其 是折叠带包装的产品。如果存在刺激 性的气味,则要提高警惕,该产品可能 存在甲醛超标、有异味等质量问题。" 相关工作人员介绍。

在购儿童鞋时应关注鞋号、鞋型, 不仅关注鞋号的大小,还要关心与脚 的肥瘦相关的鞋型。其次,在购买皮鞋 时应同双鞋对照看一下,检查帮面材 料、颜色、花纹、绒毛粗细以及各部位 尺寸是否一致。然后用手轻按皮鞋子 口部位,检查鞋帮底粘合部位是否整 齐严实,有无缺胶或开胶现象。另外, 在商品购买后的一段时间内,尽量保 存好有关该商品的所有凭证,包括购 买票据、吊牌或说明等,其不仅可用于 指导产品维护,还可以在出现质量纠 纷时作为维权的重要依据。

"建议消费者在购买学生用品时 要注意商品的标识标注是否有制造商 的名称、地址及使用说明,商品有无标 明执行标准编号,以便发现问题能够 追溯到生产企业。"检查包装是否完 整,产品是否完好,有没有损坏。

家长购买玩具必须坚持"安全第 一"的原则,避免被玩具各式各样的花 色功能迷惑而误购玩具。对于塑胶玩 具、娃娃玩具、电动玩具、弹射玩具、金 属玩具和童车,还应注意其包装上是 否加贴了"CCC"标识。

"在选购车辆时,不要仅仅注意车 的外观、配置、油耗等因素,还要了解 该款车型在维修网点设置情况及售后 服务情况。"要仔细询问了解厂家或经 销商的各项售后服务承诺,不要轻信 代理员或销售人员的口头承诺,要通 过制定书面合同的形式确定自己的相 关权利,消费者签定购车合同时要特 别注意体现经销商合同责任的细节, 如交车方式、地点、时间等,交车时间 违约后,双方责任是否对等,如果发现 购车合同中有明显的"霸王条款",要 据理力争或向有关部门举报。

约定订车相关事宜时,汽车销售 商往往要求其交纳一定数额的定金, 然后才会向厂家订车,此时必须注意 区分"定金""订金"的概念。据介绍,"定 金"是一种担保方式,如果消费者违约, 无权要求返还定金;如果经销商违约, 应当双倍返还定金。而"订金"是一种预 付款,如果消费者交付了保证金、订约 金、押金或者订金等,但双方没有约定 该款项具有定金性质的,则无法起到担 保作用。如果经销商违约,消费者只能 要求返还订金、赔偿损失,而不能要求 双倍返还订金。所以在签订合同时,消 费者一定要分清"订"与"定"的区别。

消费者在购买汽车时要仔细检查 包括合格证在内的各种资料,同时询 问汽车与合格证能否同时提取,如果 商家确实是客观原因一时提供不了合 格证,最好不要将证件不全的车辆贸 然开回家。消费者最好要求经销商出 具一份书面承诺书,上面要写清:第 一,必须承诺车款全额交付完毕后几 天,合格证以及相关涉及车辆的所有 手续要交付消费者;第二,在合格证未 交付车主时,新车在交通、保险等方面 发生的一切意外,均由经销商负全责; 第三,如果合格证的交付承诺没兑现, 那么消费者有权要求全额退车等。

"购车时确认销售方的盖章名称 与购车合同、发票上的名称三者必须 保持一致。"如果出现不一致,即使诉 讼由于诉讼主体不明,对消费者而言 非常不利。如买进口车,由于存在多级 代理的形式,在没有弄清合同主体的 情况下,购车人的权益很难保护。

责编 邹娜 美编 徐雪茹 值班主任 律雪云